



进村赏心悦目，入院别致静雅。行走在潞州区老顶山镇，乡间道路干净整洁，农家小院优美宜居，美丽的村庄如明珠般散落在青山脚下，以蝶变之姿展现出乡村之美。

特别是今年以来，潞州区扎实推进城乡环卫一体化工作，在全区上下打响了农村人居环境整治提升“大会战”，推动乡村由“脏、乱、差”向“净、绿、美”提升转变，绘就了“一户一处景、一村一幅画”和美乡村新画卷。

走进南槽村王阿姨家中，她正拿着扫帚清扫院子，目光扫过门口洁净的水泥路，感慨万千：“以前可不是这样。那会儿家门口堆着柴火垛，村里的角落是各家倒的垃圾，天一热苍蝇嗡嗡叫，孙子回来都不肯在我这多待。”

如今，王阿姨每天起床后的第一件事，就是把家里的生活垃圾分好类，扔进家门口的垃圾桶。“一大早肯定有人来收，下午公共区域还会有人清扫，你说这多好。现在村里人是比着干净，谁家院里乱糟糟，自己都觉得不好意思。”

从“掩鼻而过”到“推门见景”，这种变化让常年在外做装修的小常感触颇深。“每年回来村里都有新变化，这几年新建了多处垃圾站，家家户户的垃圾每天都由垃圾车统一收取。”今年返乡探亲，小常惊喜地发现，村里的环卫队伍里还有好几个熟悉的面孔，“都是本村的中老年人，穿上橘红色工装收垃圾。”他后来才知道，这些环卫工每月能领到相应报酬，“既解决了村里卫生问题，又给大家找了活儿干，这办法真不赖。”

小常感受到的农村人居环境变化，在潞州区早已“处处开花”。

“现在潞州区各乡镇实施了统一的管理办法，三级网络织就出一张全域洁净网，大家的环境卫生都提档升级了。”潞州区五马街道环境卫生管理站负责人陈军介绍，在本次整治行动中，根据潞州区制定出台的《城乡环境卫生

一体化工作实施方案》和《城乡环境卫生一体化长效管理实施办法》，五马街道环境卫生管理站是二级管理单位，上承区环卫中心，下接10个村2个社区工作站，形成完整的“三级网络”，彻底打破了“各自为战”的局面。

制度保障让这场行动有了持久动力。《城乡环境卫生一体化长效管理实施办法》中制定了详细的权责清单，构建起权责清晰、协同高效的环卫治理体系，确保每个村都有人清扫、每寸土地都有人负责。同时还会根据区域特性，精准配置人员，按人口密度、道路长度灵活调配保洁员。“小到果皮箱清掏频率，大到垃圾中转站运营标准，都有明确规定。哪个保洁员负责哪段路，每天清扫几次，都写在责任牌上，村民随时能监督。”陈军说。

走进堠北庄街道堠西庄村，崭新的垃圾转运站正在作业。压缩设备将收集来的生活垃圾压实打包，全程封闭无异味。“这台设备一天能处理32吨垃圾，比以前人工清运效率提高了5倍。”据相关负责人介绍，像这样的标准化转运站，潞州区已建成近百座。

硬件设施的跨越式提升，是这场整治行动的物质基础。潞州区着重加强农村环卫设施建设，配备专门的垃圾收集点和垃圾转运站，确保农村垃圾得到及时处理。今年以来，投入约4000余万元为17个镇、126个行政村，组建了专职清扫保洁和垃圾收集清运队伍，并及时给新聘环卫人员投保意外伤害险等。

目前，各乡镇(村)环卫整治行动过程中已构建起“户分类、村收集、区转运、市处理”的闭环体系，同时实行“每日两清运”制度，早晨7时前收完农户门口垃圾，下午3时前清理村内公共区域，确保垃圾不隔夜。

如今，走进潞州区各乡镇村庄，水泥路通到家门口，房前屋后花草点缀，昔日的“脏、乱、差”变成了“净、绿、美”，乡村既有泥土的芬芳，又有整洁的容颜，绘就出一幅城乡交融、和谐共生的秀美画卷。



①清洗乡村路面
②垃圾即有即清
③路面洒水保洁
④道路机扫作业
⑤上门收运垃圾
⑥路面清扫保洁

